



15岁少年捐献侵华日军罪证

我们要守好这些铁证

于聆鹏展示捐赠的相册。图据新华社客户端

侵华日军中尉山川仪仁于1937年12月18日寄往日本福岛县山川德太郎的战地信件。

受访者供图



日军“花见部队”相册内的照片。
受访者供图

物库”设置的传染病区，以及设立于某建筑内的“花见部队分室”等信息。

网站淘得相册 少年赴湘取回无偿捐赠

谈及搜寻史料初衷，于聆鹏说：“当时看了电影《南京照相馆》和《731》，让我对南京大屠杀的历史记忆愈发深刻，加上自己有一些古玩收藏的渠道，便尝试在二手网站上寻找相关物件。”

起初，于聆鹏通过关键词精准搜索未有收获。一次偶然浏览时，在一家二手网站首页，日军“花见部队”相册引起了他的注意，随即与卖家展开协商。“最终以2万余元成交。”把钱凑齐后，他担

心老照片在邮寄过程中被损坏，便当天买了往返站票赶赴湖南长沙。

“拿到相册第二天，我就联系了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。”于聆鹏说，他买下这些“文物”就是要捐出去，让更多人铭记历史。

文物不会说谎 “我们要守好这些铁证”

成功购得相册后，于聆鹏信心倍增。随后几天，他再次搜索相关词条，发现了那封由日军“山川”寄往日本福岛的信件，最终以2000多元买下。“现在我还在继续寻找别的物件，只要看到，都会买下并无偿捐出。”

于聆鹏透露，他6岁时便对古玩产生兴趣。“大伯是大学老师，平日里喜欢收藏字画，还送过我一些小藏品。”

于聆鹏回忆说，虽然自己年纪小，但接触古玩大半年后就能简单鉴别真假。近10年的收藏经历让他结识了不少志同道合的朋友，也积累了丰富的“淘”古玩经验。

购置史料的资金，多是于聆鹏闲暇时通过卖古玩所得。“日本侵华是中华民族的伤痛，是我们永远不能忘记的民族记忆，一些人总想否认这段历史，但文物不会说谎，我们要守好这些铁证。”他说。

在寻找“物证”的过程中，于聆鹏会和朋友将一些寻找过程以及找到的物件发到社交平台，他们也因此遭到威胁，“我朋友将邮箱号发布在社交平台上后，曾有人发邮件威胁我们。”

作为一名15岁的高一学生，于聆鹏已对未来有所规划——报考考古专业，系统学习相关知识。“我希望可以找到更多的证据，也呼吁手中有相关物件的人主动捐赠，让大家更清楚地认识、铭记这段历史。”

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君

13岁初中女生“冰窟”救人 “当时只想着把小弟弟救上来”

“当时只想着把小弟弟救上来，没顾上别的。以后再碰到有人需要帮忙，我还会伸出援手。”12月8日清晨，宁夏吴忠市同心县的校园升旗仪式上，13岁初中生李佳婷因冰湖救人的义举，受到全校通报表扬，面对荣誉她腼腆又坚定地袒露心声。

6日下午3时许，同心县豫海湖的冰面上突发惊险一幕：一名4岁男童不慎踩碎薄冰，坠入刺骨湖水中，情况危急。恰逢李佳婷骑电动车途经此地，眼见危急场景，她没有丝毫退缩，对着围观人群喊

道“我身子轻，我下去救”。接过路人递来的管子，她小心翼翼爬向冰窟边缘，奋力将救援工具送到男童手中。就在救援的紧要关头，李佳婷不慎跌入湖中，即便浑身冻得发抖，她仍死死攥着管子不松手，直至岸边大人合力将她拉上岸。

几分钟后，火速赶到的消防员展开紧急破冰救援，男童被成功从冰窟中救出。下午3时40分，经及时处置，男童脱离生命危险，让所有人悬着的心终于落了地。而已经全身湿透的李佳婷，却擦干身上的水渍，悄悄离开。回到家面对父亲的询问，她还笑着“撒谎”：“是洒水车洒的水！”

获救男童家长对施以援手的小姑娘充满感激与牵挂，当天就发布寻人信息，一心想找到这位“无名英雄”当面致谢。在找到李佳婷后，男童一家带着礼品、现金等上门感谢，在被婉拒后，最终硬是留下了水果和一只羊。被救男孩父亲说：“这是发自内心的感谢。”少年见义勇为，受助者知恩图报的暖心故事，也迅速在网络引发热议，网友纷纷为这份双向奔赴的善意点赞。

据新华社

1178名缅甸妙瓦底涉电诈人员被押解回国

新华社北京12月8日电 记者12月8日从公安部获悉，近日又有1178名缅甸妙瓦底地区的中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被我公安机关经泰国押解回国。

11月14日，中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南联合打击电信网络诈骗犯罪部级会议召开。中缅泰三国警方再次开展联合行动，缅方批量清剿诈骗园区，抓获一批涉电诈人员。此次行动是落实六国打击电信网络诈骗犯罪部级会议精神的又一重要成果。

自12月1日起，公安部组织江西公安民警赴泰国湄索执行包机押解任务，并在泰方协助下，分批次将缅甸遣返我方的1178名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人押解回国。江西公安机关按照部署同步开展相关案件侦办工作。据统计，自2月20日中缅泰联合开展缅甸妙瓦底地区涉电诈犯罪嫌疑人遣返押解工作以来，已有6600余名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国，对境外电诈犯罪集团形成强大震慑。

公安部有关负责人表示，针对跨国电信网络诈骗犯罪的多国联合打击行动还在持续进行中，公安机关将以更大的决心和力度，深化国际执法合作，坚决铲除犯罪窝点，全力缉捕犯罪嫌疑人，切实维护人民群众生命财产安全。

中消协提醒： 部分手作玩具材料可能甲醛超标

新华社北京12月8日电 中国消费者协会8日发布消费提示，部分手作玩具材料可能甲醛超标，消费者要加强安全防护意识。

据介绍，不少年轻消费者喜欢亲手制作滴胶摆件、流沙麻将等手作玩具，然而部分消费者投诉反映，在使用UV胶、有机玻璃等原料进行手工制作时，出现了皮肤发痒、喉咙不适、头晕等症状，这很可能与材料中甲醛等有害物质超标有关。部分手作玩具使用的原材料原本属于工业用途，例如某些UV胶、树脂、有机玻璃等，可能含有甲醛、苯系物等挥发性有害物质，若未经安全处理就直接用于日常生活手作，容易造成有害物质在居室内释放，危害身体健康。

中消协介绍，部分工业原料通过电商平台、小商品市场等渠道流入普通消费者手中，包装上可能缺乏完整的使用说明、成分标识和安全警示。很多爱好者仅凭网络教程操作，并未佩戴手套、口罩，也没有在通风环境下进行作业，带来健康隐患。

中消协建议，消费者尽量选择明确标注为“手工专用”“安全环保”“符合民用标准”的材料，避免购买来历不明、标识不全的工业级原料。操作时应做好个人防护，不宜让儿童独立操作，孕妇及敏感人群应尽量减少接触。